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У відповідності до ст. 31 Закону Украї-
ни “Про судоустрій і статус суддів” у системі 
судів загальної юрисдикції діють вищі спе-
ціалізовані суди як суди касаційної інстан-
ції з розгляду цивільних і кримінальних, 
господарських, адміністративних справ. 
Вищими спеціалізованими судами є Ви-
щий спеціалізований суд України з розгля-
ду цивільних і кримінальних справ, Вищий 
господарський суд України, Вищий адмі-
ністративний суд України [7]. Відповідно 
судом касаційної інстанції в адміністратив-
них справах згідно зі ст. 210 КАС України є 
Вищий адміністративний суд України (далі 
ВАС України) [5]. 
Актуальність теми дослідження обу-

мовлена тим, що кодекс адміністративного 
судочинства було прийнято 6 липня 2005 
року. З моменту прийняття Кодексу по те-
перішній час до нього було внесено понад 
50 змін і робота над його вдосконаленням 
триває і сьогодні. З урахуванням зазначе-
ного можна з впевненістю стверджувати, 
що незважаючи на те, що, в науці питання 
касаційного перегляду судових рішень ад-

міністративних судів завжди знаходиться у 
колі наукових досліджень, низка питань в 
цій царині на теперішній час є досить ак-
туальною.
Будь-яке правове явище та будь-який 

правовий інститут слід досліджувати в роз-
різі їх призначення в суспільстві. Зокрема, 
Конституція України закріплює право кож-
ного на судовий захист, реалізація якого за-
безпечується існуванням і розвитком інсти-
туту правосуддя в Україні. Щоб з’ясувати 
й уяснити його сутність і значення, необ-
хідно дослідити його функції. Це безумов-
но стосується й ВАС України як складової 
судової системи України, яка й формує ін-
ститут правосуддя. Тому ретельному аналі-
зу підлягають всі напрями діяльності ВАС 
України й їх взаємозв’язок і взаємообумов-
леність.
Тож, як справедливо зазначає А. Й. Осе-

тинський, використання функціонального 
методу, або як його інколи називають – ме-
тоду функціонального аналізу, слід вважати 
абсолютно обов’язковим при дослідженні 
місця та ролі вищого суду як касаційної ін-
станції. При цьому, важливим є вибір самої 
функції чи системи функцій, які кладуться в 
основу здійснення аналізу. Функція право-
суддя, безперечно, є першоосновою в розу-
мінні ролі, значення, завдань судової влади 
в суспільстві. Зазначена функція є методо-
логічною базою в питанні визначення засад 
організації та діяльності суду в цілому. Ми 
підтримуємо позицію, згідно з якою для 
з’ясування організаційно-функціональних 

В статье охарактеризованы порядок и 
условия кассационного пересмотра решений 
административных судов, выяснено понятие 
«функции», «функции судов кассационной ин-
станции», раскрыта связь правовых катего-
рий «задачи - функции - полномочия»
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параметрів окремої судової інстанції, зо-
крема касаційної, більш “придатним” і точ-
ним інструментом дослідження має висту-
пати не сама функція правосуддя, а її прояв 
– функція касації. Вочевидь саме остання 
може дати більш чітке уявлення про роль 
та місце касаційної інстанції в судовій сис-
темі та в механізмі держави [6, с. 135-137].
Насамперед потрібно з’ясувати етимоло-

гічний зміст функції. Тож у тлумачних слов-
никах термін “функція” трактується як:

1) явище, яке залежить від іншого яви-
ща, є формою його виявлення і змінюється 
відповідно до його змін [3, с. 1552];

2) робота кого-, чого-небудь, обов’язок, 
коло діяльності когось, чогось; призначен-
ня, роль чого-небудь [3, с. 1552];

3) специфічна діяльність організму лю-
дини, тварин, рослин, їхніх органів, тканин 
і клітин; відправлення членами тіла своїх 
дій [3, с. 1552; 4, с. 824];

4) величина, яка змінюється зі зміною 
незалежної змінної величини (аргументу); 
позначення дій над кількістю [3, с. 1552; 4, 
с. 824];

5) основні напрями або види діяльнос-
ті чого-, кого-небудь, які виражають суть і 
призначення, роль і місце в певній системі 
чогось, когось [10, с. 313];

6) діяльність, обов’язок, робота, зовніш-
ній прояв якостей певного об’єкта в даній 
системі відносин, це роль, яку виконує від-
повідна інституція чи процес по відношен-
ню до цілого [8, с. 1453].
Проаналізувавши вищезазначені трак-

тування поняття “функція”, вважаємо до-
цільним визначити функції ВАС України 
як основні напрями його діяльності, які 
виражають його суть і призначення, роль і 
місце у судовій системі України.
Функції є предметом наукового пошу-

ку тому, що саме через їх характеристи-
ку відкривається можливість глибокого 
з’ясування змісту та природи відповідної 
правової інституції, напрямків її діяльнос-
ті, саме на основі комплексної оцінки всієї 
системи функцій органу держави розкри-
вається його статус. Комплексний підхід до 
оцінки системи функцій, що виконує певна 
інституція, є єдино виправданим і обґрун-
тованим [6, с. 134].

Функція завжди знаходиться у від-
повідному співвідношенні з метою та за-
вданнями, з компетенцією суб’єкта, з його 
організаційною структурою. Функція має 
об’єктивний, первісний характер, у той час 
як організаційні надбудови є похідними 
і можуть час від часу змінюватись, у тому 
числі в межах однієї правової ідеології, в 
межах одного якісно однорідного етапу 
розвитку правової системи. Пізнання функ-
цій відбувається, в тому числі, через їх кла-
сифікацію, через розподіл на окремі види 
[6, с. 136].
Поняття “функції ВАС України” тісно 

пов’язаний із такими термінами як “повно-
важення ВАС України” і “завдання ВАС 
України”. Тому слід з’ясувати значення 
термінів “повноваження” та “завдання”. 
Повноваження в етимологічному сенсі – це 
право, надане кому-небудь для здійснення 
чогось; права, надані особі або підприєм-
ству органами влади [3, с. 1000], а під за-
вданням прийнято розуміти наперед ви-
значений, запланований для виконання 
обсяг роботи [3, с. 378]. 
Таким чином, ВАС України, виконуючи 

свої функції, реалізує завдання, покладені 
на нього. При цьому ВАС України пови-
нен діяти виключно в межах своїх повно-
важень. Адже ВАС України виконує запла-
нований обсяг роботи шляхом реалізації 
основних напрямів своєї діяльності. Задля 
ефективності такої діяльності законода-
вець наділив ВАС України певним обсягом 
прав, які в своїй сукупності формують його 
повноваження. Саме у зазначеному й про-
являється зв’язок правових категорій “за-
вдання – функції – повноваження”.
Зміст функції неможливо розкрити без 

всебічної оцінки діяльності відповідної ін-
ституції чи органу [6, с. 135]. Тож можна 
зробити висновок, що зміст касаційного пе-
регляду судових рішень адміністративних 
судів як основної функції касаційної інстан-
ції неможливо розкрити без всебічного ана-
лізу й оцінки діяльності ВАС України. При 
цьому слід якомога більше приділити увагу 
тим напрямам його діяльності, які спрямо-
вані на реалізацію функції касації.
У відповідності до ст. 32 Закону “Про 

судоустрій і статус суддів” ВАС України як 
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вищий спеціалізований суд наділений на-
ступними повноваженнями:

1) розглядає справи адміністративної 
юрисдикції у касаційному порядку згідно з 
процесуальним законом;

2) у випадках, передбачених процесу-
альним законом, розглядає справи адміні-
стративної юрисдикції як суд першої або 
апеляційної інстанції;

3) аналізує судову статистику, вивчає та 
узагальнює судову практику;

4) надає методичну допомогу судам 
нижчого рівня з метою однакового застосу-
вання норм Конституції та законів України 
у судовій практиці на основі її узагальнен-
ня та аналізу судової статистики; дає спеці-
алізованим судам нижчого рівня рекомен-
даційні роз’яснення з питань застосування 
законодавства щодо вирішення справ від-
повідної судової юрисдикції;

5) здійснює інші повноваження, визна-
чені законом [7].
Як випливає з аналізу вищенаведеної 

статті, законодавець не надав вичерпного пе-
реліку повноважень, якими наділений ВАС 
України, а посилається на закон. Тому вва-
жаємо доцільним у п. 5 ст. 32 Закону “Про 
судоустрій і статус суддів” вказати посилання 
на конкретні нормативні акти, які закріплю-
ють інші повноваження ВАС України.
Вважаємо слушним висновок А. Й. Осе-

тинського про те, що функціональну осно-
ву організації касаційної судової інстанції 
складає функція касації як прояв функції 
правосуддя, при цьому вплив на організа-
ційну побудову касаційної інстанції мають 
обидва прояви касаційної функції і її про-
цесуальна складова, що реалізується в по-
рядку перегляду судових рішень, і складо-
ва із забезпечення узагальнення практики 
та надання рекомендацій щодо застосуван-
ня законодавства [6, с. 140]. Проте, касація 
у функціональній основі вищого спеціалізо-
ваного адміністративного суду відіграє роль 
основного системоутворюючого елемента. 
Саме навколо даної функції формуються 
інші функціональні завдання. Касація ви-
значає засадничу спрямованість діяльності 
ВАС України, вона “підпорядковує” собі всі 
інші функціональні складові даної судової 
інстанції [6, с. 133]. 

Таким чином, можна стверджувати, що 
перегляд судових рішень адміністратив-
них судів у касаційній інстанції є однією з 
найголовніших функцій ВАС України. На 
виконання цієї функції й спрямована ді-
яльність усіх підрозділів ВАС України, які 
здійснюють організаційно-методичне та 
матеріально-технічне забезпечення його 
функціонування. На підтвердження цьому 
наведемо статистичні дані ВАС України. 
Зокрема, у першому півріччі 2012 року, 

з урахуванням залишку нерозглянутих 
касаційних справ і матеріалів на початок 
звітного періоду, на розгляді Вищого адмі-
ністративного суду України як суду касацій-
ної інстанції перебувало 137 127 касаційних 
скарг і справ проти 92 242 – у першому пів-
річчі 2011 року. За результатами розгляду 
52 807 касаційних скарг і матеріалів каса-
ційний перегляд судових рішень здійснено 
у 24 368 справах. Кількість розглянутих у 
касаційному порядку справ, по суті, стано-
вить 24 715 справ, або 46,8 % загальної кіль-
кості ухвалених, проти 18 655 справ (79%) у 
такому ж періоді 2011 року [2].
У цьому контексті варто зазначити, що 

під час касаційного провадження, на від-
міну від апеляційного, перевіряються ті 
судові рішення, які вже набрали чиннос-
ті. Окрім того, завдання суду касаційної 
інстанції не обмежуються виправленням 
судових помилок. Особливого значення на-
буває й діяльність суду касаційної інстанції 
щодо спрямування судової практики, за-
безпечення суворого та неухильного до-
держання адміністративними судами норм 
матеріального та процесуального права, 
однакового та правильного застосування 
законодавства [1, с. 217].
Задля реалізації основних напрямів ді-

яльності ВАС України, в його структурі 
функціонують склад суду, до якого входять 
судові палати, та Апарат ВАС України, до 
якого входять відділ забезпечення роботи 
Голови та заступників Голови суду, відділи 
забезпечення роботи судових палат, відділ 
забезпечення роботи керівника апарату, 
управління організаційно-протокольно-
го забезпечення Пленуму, зборів суддів, 
Науково-консультативної ради та інших 
заходів, правове управління, управління 
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узагальнення судової практики, судової 
статистики, надання методичної допомо-
ги та контролю за єдністю судової прак-
тики, фінансово-господарське управління, 
управління документального забезпечен-
ня, управління інформаційних технологій, 
відділ кадрів, підвищення кваліфікації та 
антикорупційного моніторингу, відділ по 
роботі зі зверненнями громадян та надан-
ня інформації, прес-служба, відділ міжна-
родного співробітництва [9].
Тож, як підсумок вищезазначеному, 

можна зробити висновок про те, що функ-
ції ВАС України – це основні напрями його 
діяльності, які виражають його суть і при-
значення, роль і місце у судовій системі 
України. Ці напрями діяльності окреслені 
законодавцем у межах повноважень ВАС 
України. Задля реалізації своїх функцій у 
структурі ВАС України створені склад суду 
з числа п’яти судових палат і Апарат суду, 
які всіма засобами забезпечують ефектив-
ність діяльності ВАС України. При цьому 
функціонування ВАС України як касацій-
ної інстанції є основною спрямованістю 
його діяльності. 
Отже, касаційний перегляд судових рі-

шень адміністративних судів як основна 
функція касаційної інстанції спрямований 
на реалізацію основного завдання адміні-
стративного судочинства – захист прав і 
законних інтересів особи в публічно-пра-
вових спорах від порушень з боку органів 
влади, органів місцевого самоврядування, 
їх службових чи посадових осіб.
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АНОТАЦІЯ 
У статті охарактеризовано порядок та 

умову касаційного перегляду рішень адміні-
стративних судів, з’ясовано поняття «функ-
ції», «функції судів касаційної інстанції», роз-
крито зв’язок правових категорій “завдання 
– функції – повноваження”

SUMMARY 
The article describes the procedure and 

conditions of cassation review decisions of 
administrative courts found the concept of 
“function”, “functions of courts of cassation” series 
connection of legal categories “problem - functions 
- powers”


